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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 042/2025 – 23/09/2025 
 

   
Aos vinte e três dias de setembro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de 
Deus, a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense e convidou o Prefeito Municipal Renato Feiten para compor a mesa. 
CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO POLO ARROIO DOS RATOS 
N°095/2025 (Convite para participação na XXIIª Feira Municipal do Livro) - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°398/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações 
N°125/2025.) - CONVITE FORMATURA ALUSIVA (Convite para participação da 
formatura alusiva aos 37 anos da Unidade do Comando Regional de Polícia Ostensiva 
Centro-Sul.) - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°403/2025 (Resposta ao 
Requerimento de Informações N°130/2025.) – OFÍCIO SECRETARIA MUNICIPAL DO 
MEIO AMBIENTE N°014/2025 (Solicitação de participação e consulta da Secretaria 
Municipal do Meio Ambiente em políticas públicas.) - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°404/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°131/2025.) INDICAÇÃO 
Nº302/2025 O Vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, através do Departamento 
de Trânsito, que faça a demarcação das vagas de estacionamento em frente ao Pólo 
UAB de forma que o carro estacionado não obstrua a passagem dos pedestres na 
calçada. O vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÃO Nº 133/2025 A Vereadora Rittieli Barreto requer que seja oficiado ao 
Poder Executivo para que este solicite, junto à empresa Reciclando, informações sobre 
a regularidade dos pagamentos das contribuições previdenciárias referentes aos 
trabalhadores vinculados à referida empresa. Requer-se ainda, que sejam 
encaminhadas a esta Casa Legislativa cópias dos comprovantes de recolhimento das 
contribuições, a fim de garantir a devida transparência e assegurar que os direitos 
trabalhistas e previdenciários dos empregados estejam sendo devidamente respeitados. 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 134/2025 O Vereador Tiago Ramos requer ao 
Poder Executivo, por meio do setor competente, que informe as seguintes informações: 
Relação completa das notas fiscais e empenhos referentes a serviços de mecânica e 
elétrica realizados nos veículos da Prefeitura Municipal durante os exercícios de 2023 e 
2024; Indicação das empresas prestadoras de serviços, com respectivos valores pagos; 
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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 137/2025 O Vereador Felipe Vieira requer ao 
Poder Executivo as seguintes informações: Os prestadores de serviços contratados pela 
empresa RECICLANDO LIMPEZA URBANA SERVIÇOS E TRANSPORTES recebem 
adicional de insalubridade pelas atividades exercidas? Caso positivo, qual o grau de 
insalubridade (mínimo, médio, máximo)? Quando da apresentação da planilha 
orçamentária para fins da habilitação e proposta na licitação, qual o grau de insalubridade 
informado pela empresa para o Município? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 
138/2025 O Vereador Felipe Vieira requer ao Poder Executivo as seguintes informações: 
O Portal da Transparência do Município de Arroio dos Ratos está funcionando 
normalmente? O Poder Executivo Municipal está conseguindo efetuar as remessas 
legais (LICITACON, SIOPS, SIOPE, ESocial, PAD, SISOBRA) aos órgãos de controle 
externo e social? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 139/2025 A Vereadora 
Angelita Martins requer ao Poder Executivo os seguintes termos: Esclarecimentos e 
documentos sobre a forma de definição do grau de insalubridade, especialmente diante 
de reclamações de servidores que afirmam não terem sido entrevistados. Questiona-se, 
ainda, se o Departamento de Pessoal definiu graus sem avaliação individual por 
profissional habilitado. Informar se foi contratada empresa especializada para 
elaborar/revisar os laudos. Em caso positivo, encaminhar contrato (ou processo) e indicar 
os responsáveis técnicos. Em Caso negativo, indicar quem realizou os laudos; 
Esclarecer se cada servidor potencialmente exposto foi entrevistado e avaliado 
individualmente por profissional habilitado; Comprovar com listas de presença, 
fichas/roteiros de entrevistas, datas e locais; Se não houve entrevista, justificar 
formalmente os motivos e apontar a metodologia adotada para definir os graus sem essa 
etapa; Informar se o Departamento de Pessoal atribuiu (ou alterou) o grau de 
insalubridade de servidores sem entrevista ou sem parecer técnico pericial; Em caso 
afirmativo, anexar a justificativa escrita, os critérios utilizados e os pareceres que 
embasaram as decisões, com identificação dos responsáveis; Relação Nominal e 
Validade: Encaminhar planilha com servidores/cargos/setores, grau atribuído 
(mínimo/médio/máximo), data de avaliação e validade do laudo. MOÇÃO DE 
RECONHECIMENTO: A Vereadora Rittieli Barreto apresentou a Moção de 
Reconhecimento aos atletas premiados Yago Bernardes (Campeão na categoria 
Pesadíssimo e Absoluto, faixa marrom.) – Davi Morkis (Campeão na categoria Leve 
Kids.) – Matheus Serpa (3° colocado na categoria Adulto, faixa roxa.) Integrantes da 
Equipe Union Team de Jiu-Jitsu, que representaram com orgulho o município na Copa 
Gramado de Jiu-Jitsu, realizada no dia 30 de agosto de 2025, competição de destaque 
que reuniu atletas nacionais e internacionais. A Moção de Reconhecimento foi colocada 
em discussão. Não havendo manifestações, foi colocada em votação, sendo aprovada 
por 7x0. MOÇÃO DE APOIO: O Vereador Felipe Vieira apresentou Moção de Apoio à 
aprovação do Projeto de Lei Complementar n°143/2020, que altera a Lei Complementar 
n°173, de 27 de maio de 2020, a fim de prever a autorização de pagamentos retroativos 
de anuênio, triênio, quinquênio, sexta-parte, licença-prêmio e demais mecanismos 
equivalentes a servidores públicos de entes federativos que decretaram estado de 
calamidade pública em decorrência da pandemia da Covid-19, atualmente em trâmite no 
Senado Federal. A Moção de Apoio foi colocada em discussão. O Vereador Felipe Vieira 
se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocada em 
votação, sendo aprovada por 7x0. MOÇÃO DE RECONHECIMENTO: De autoria do 
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Vereador Ricardo Pires, foi realizada e entregue a Moção de Reconhecimento ao 
Supermercados Índio, por sua iniciativa social através do programa Troco Solidário, 
destinando integralmente os valores arrecadados à APAE do município. O próprio 
vereador foi convidado para proceder à leitura da Moção e efetuar a entrega da 
homenagem. Após a leitura, parabenizou o Sr. Vagner, proprietário da rede de 
Supermercados Índio, bem como todos os colaboradores da equipe, pelo trabalho 
desempenhado. Destacou a relevância da atuação do empreendimento, que, embora 
tenha se instalado na cidade vindo de fora, desenvolveu projeto de grande importância 
para a comunidade local. Ressaltou, ainda, que assim como a Câmara de Vereadores é 
apoiadora fiel das causas da APAE, o Supermercados Índio, mesmo sem qualquer 
interesse particular, apoia e executa programa de extrema relevância social e destacou 
que, nos últimos dois anos, a APAE do município recebeu 24 mil reais vindos do 
Programa Troco Solidário. Por fim, registrou agradecimento especial ao Sr. Tiago, 
mentor da referida iniciativa e responsável por procurar o Vereado Ricardo para viabilizar 
sua realização. Na sequência, convidou a Presidente e a Diretora da APAE para se 
juntarem a ele na entrega da Moção ao Sr. Vagner. Em seguida, a Presidente da APAE, 
Sra. Carolina, fez uso da palavra, destacando a seriedade do programa, ressaltando que 
todo dia 10 o valor é repassado diretamente à APAE, o que tem feito grande diferença 
para a entidade. Agradeceu ao Sr. Vagner, ao Vereador Ricardo e à Câmara de 
Vereadores pela aprovação da moção, e concluiu incentivando a comunidade a continuar 
participando e apoiando o projeto. Posteriormente, o Sr. Vagner, fez uso da palavra, 
agradecendo ao Vereador Ricardo e a todos presentes. Explicou que o Programa Troco 
Solidário é totalmente auditado, constando no relatório final o CPF de cada doador, o 
que garante transparência e possibilita a qualquer pessoa solicitar ou validar as 
informações junto à APAE. Finalizou reiterando seus agradecimentos a todos. O 
Vereador Felipe se manifestou parabenizando o Sr. Vagner e toda rede de 
Supermercados Índios pela iniciativa, ressaltando que, como pai de aluno e usuário da 
APAE de Arroio dos Ratos, considera que os recursos são muito bem investidos pela 
Presidente Carolina. Destacou que iniciativas como esta merecem reconhecimento e 
valorização, por sua relevância para entidades. Ainda mencionou que todos os 
Supermercados da cidade possuem uma caixinha do Corpo de Bombeiros Voluntários, 
permitindo que a comunidade também contribuía. Encerrou agradecendo a todos.   
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada 
Consta. GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador José Hélio, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e iniciou abordando novamente o tema das lombadas na Avenida 
Amadeu Dalbem, assunto já falado em Sessão anterior. Relatou que foi cobrado por, no 
mínimo, três munícipes, os quais manifestaram preocupação quanto ao risco de ocorrer 
um acidente grave no local. Destacou que a comunidade tem solicitado reiteradamente 
a instalação das lombadas, tendo em vista que a via é utilizada por crianças e adultos, 
tanto de bicicleta quanto a pé, para caminhadas. Ressaltou, ainda, a necessidade de 
atenção especial também à Avenida Jacques Webster. O Vereador registrou que 
algumas solicitações chegaram inclusive por meio das Redes Sociais (Facebook e 
Instagram) e, diante disso, reiterou o pedido feito ao Prefeito Municipal, Sr. Renato 
Feiten, que se encontrava presente na Sessão Ordinária, para que seja dada atenção 
especial à demanda da população referente à instalação das lombadas na Avenida 
Amadeu Dalbem. Na sequência, o Vereador José Hélio registrou sua satisfação com a 
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realização da Semana Farroupilha no município, a qual considerou um grande evento 
para a cidade, sucedendo o já expressivo desfile de 7 de setembro. Destacou o trabalho 
da Secretária de Cultura, Sra. Tatieli, pelo empenho e dedicação, e ressaltou a ampla 
participação da comunidade, com os piquetes e CTGs. Conferiu atenção especial às 
invernadas mirins, que, segundo suas palavras, deram um verdadeiro espetáculo, 
emocionando pela participação das crianças. Agradeceu ao CTG Tropilha Crioula e sua 
Patroa, Sra. Melissa Ventura, ao CTG David Canabarro e a todos os que participaram, 
enaltecendo e fortalecendo a Semana Farroupilha, que evidenciou a força do povo 
gaúcho. Por fim, registrou a passagem do dia 21 de setembro, Dia Nacional da Luta das 
Pessoas com Deficiência. Relatou ter lido sobre o tema e compartilhou seis dicas de 
como tratar as pessoas com deficiência: (1) Não tenha pena, tenha empatia. (2) Não 
julgue, conheça. (3) Não subestime, dê oportunidade. (4) Não menospreze, pois nem 
toda deficiência é visível. (5) Não minimize, nem maximize, respeite, só quem tem uma 
deficiência sabe o que é ter uma deficiência. (6) Não seja capacitista, seja 
antecapacitista, ou seja, não tenha preconceito com pessoas que tenham alguma 
deficiência. Destacou a presença da Sra. Carolina, que possui deficiência visual, foi ex-
vereadora e atualmente presidente da APAE de Arroio dos Ratos, atuante no município, 
enaltecendo sua dedicação, força e exemplo, motivo de orgulho para a comunidade. 
Parabenizou-a publicamente, reforçando a importância de nunca menosprezar uma 
pessoa com deficiência. Encerrou sua fala desejando boa noite a todos. O Vereador 
Tiago Ramos, no uso da palavra, iniciou parabenizando a realização do Desfile 
Farroupilha, bem como a Secretária de Cultura, Sra. Tatieli, pela organização. 
Parabenizou também o Secretário empossado, Sr. Darci, lhe desejando um mandato de 
sucesso e colocando-se a disposição para colaborar, destacando o trabalho já prestado 
por ele ao município. Ainda, registrou felicitações à Secretária de Educação, Sra. Sandra, 
pela passagem de seu aniversário. Em seguida, o Vereador Tiago Ramos relatou uma 
conversa com os proprietários do restaurante Braseiros do Sul, Srs. Rafael e Greice, 
localizado às margens da BR-290. Informou que os mesmos relataram a retirada, por 
parte de um fiscal da Prefeitura, de um cavalete que se encontrava em frente ao 
estabelecimento, utilizado para anunciar o almoço. Ressaltou que, embora o referido 
cavalete não possuísse valor agregado, representava um atrativo importante para o 
restaurante, especialmente por estar situado em um local de difícil visibilidade em razão 
de um viaduto inacabado. Acrescentou que o proprietário demonstrou chateação com a 
situação e solicitou ao vereador que buscasse esclarecimento junto às autoridades 
competentes sobre a retirada, uma vez que o objeto servia para atrair clientes. Informou 
ainda que o restaurante gera 12 empregos ao município. Por fim, manifestou seu repúdio 
ao ocorrido e solicitou esclarecimentos acerca da ação do fiscal, salientando que seria 
importante uma comunicação prévia. Logo após, o Vereador manifestou-se a respeito da 
quadra da Praça Adão Bortolotti, por se tratar de uma oportunidade gratuita que o 
município precisa abraçar. Relatou que seu assessor Bryan já entrou em contato com a 
Secretaria de Obras, mas até o momento não obteve resposta concreta. Ressaltou que 
a comunidade demonstra grande anseio pela construção da quadra, chegando inclusive 
a realizar uma vaquinha entre os moradores para arrecadar recursos. Informou que o 
idealizador pro projeto, Sr. Diego, ainda aguarda o posicionamento, que tem gerado 
frustração diante da demora da liberação. Também mencionou a situação da ponte da 
Avenida Jacques Webster, localizada próxima à sua empresa, destacando que trata do 
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assunto há anos, inclusive antes de exercer seu mandato, quando se dispôs a realizar a 
obra de forma gratuita, mas não obteve liberação. Assim, solicitou ao Prefeito Municipal 
que os trâmites burocráticos necessários para tais liberações sejam realizados com 
maior agilidade. Em seguida, o Vereador informou que, pela manhã, recebeu uma 
ligação de um munícipe residente do Distrito Federal, solicitando providências a respeito 
do fluxo de água que está tendo no local. Informou que solicitou ao seu assessor para 
registrar um protocolo a Secretaria do Meio Ambiente para apuração do caso, 
acrescentando que o Vereador Felipe Vieira também havia realizado protocolo 
semelhante, sendo informado posteriormente que a situação já foi averiguada pela 
Secretaria do Meio Ambiente. Finalizou sua fala agradecendo a todos e colocando-se à 
disposição da comunidade. O Vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, cumprimentou 
a todos os presentes e, inicialmente, falou sobre a votação do orçamento participativo do 
Deputado Leonel Radi, no qual o município concorria ao valor de R$100 mil reais 
destinados à uniformização escolar. Informou que, infelizmente, o município não foi 
contemplado, mas ressaltou sua satisfação, uma vez que a região foi beneficiada com 
duas cidades, Charqueadas e São Jerônimo, que se dedicaram ao projeto e conseguiram 
obter o recurso, permitindo a revitalização do Lar dos Idosos e a equipe Águia de Fogo, 
que embora não saiba exatamente qual o projeto da equipe, tem convicção que o recurso 
será bem utilizado. Comentou que, um dia após a votação, entrou em contato com o 
gabinete do deputado e, para sua surpresa, o município fez 355 votos, sendo que 
teríamos uma média de 300 alunos para vestir, ressaltando que faltaram apenas 177 
votos para que nossa cidade conseguisse o recurso. Destacou que não pretende culpar 
ninguém, mas acredita que esta situação sirva de exemplo para que, nas futuras 
oportunidades, possamos nos preparar melhor e avaliar formas alternativas de atuação. 
Agradeceu a todos que votaram, compartilharam nas redes sociais e deram palavras de 
incentivo e força, lembrando que, infelizmente, apenas isso não foi suficiente, o 
necessário mesmo são os votos. Ressaltou que o que mais o entristece foi ter sido uma 
votação tão baixa e perder o recurso por uma diferença menor ainda, de apenas 177 
votos. Contudo, afirmou que essa situação representa uma “chave virada” e que já está 
correndo atrás de outros projetos e novas oportunidades. Expressou, ainda, 
agradecimento a todos que votaram e manifestou o desejo de que, em futuras ocasiões, 
possamos alavancar o projeto. Em seguida, comentou sobre a visita do Deputado 
Marcon (PT) à cidade, no dia 19 de setembro, quando os vereadores o receberam no 
CTG Tropilha Crioula, realizaram um almoço e proporcionaram uma excelente recepção, 
pois sempre que o procuram são muito bem recebidos. Destacou que foram feitas visitas 
na Secretaria de Obras e na Penitenciária do município, para conhecer a oficina de 
costura e às empresas locais, como a fábrica de pães e a Picadilly. Ressaltou que o 
Deputado Marcon ficou muito satisfeito com a visita e, no dia seguinte, 20 de setembro, 
entrou em contato muito feliz, elogiando os projetos e afirmando que retornará para dar 
continuidade a eles. O vereador agradeceu a todos que receberam o Deputado Marcon, 
bem como aqueles que não puderam comparecer, compreendendo seus compromissos, 
e registrou o agradecimento em nome do deputado, ressaltando a atuação dele em 
Arroio dos Ratos nos últimos oito anos, com investimentos de R$ 2 milhões e 300 mil 
reais. Enfatizou que o deputado é atento às demandas do município, mantendo-se 
sempre presente, e deixou-lhe um abraço, desejando feliz aniversário. Salientou que 
merece reconhecimento, uma vez que visita Arroio dos Ratos duas a três vezes ao ano, 
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sempre apoiando as causas locais e contribuindo para a resolução de nossas demandas. 
A Vereadora Rittieli Barreto pediu a palavra, cumprimentando a todos e aproveitou para 
agradecer ao colega Ricardo e seu assessor, Carlos Henrique, presidente do PT de 
Arroio dos Ratos, pela oportunidade de estarem juntos nessa ocasião. Registrou a 
presença de representantes do PT, PSB, PP, MDB E PDT, destacando que o deputado 
não considera partido, mas sim as pessoas e projetos, priorizando o que é melhor para 
Arroio dos Ratos. Ressaltou que qualquer pessoa presente, independente do partido, 
seria muito bem recebida. Agradeceu a oportunidade e afirmou que Arroio dos Ratos só 
tem a ganhar com essa parceria de luta e ideais pelo município, e não por uma sigla 
partidária. Na sequência, o Vereador Ricardo deu continuidade à palavra, destacando a 
Semana Farroupilha e o desfile realizado no dia 20 de setembro. Ressaltou que vivencia 
há muitos anos a tradição, estando sempre presente em CTGs ou Piquetes. Destacou 
que foi uma semana maravilhosa, marcada pela tranquilidade e sem ocorrências 
negativas, e que o desfile se apresentou de forma organizada e bonita. Parabenizou o 
Prefeito Municipal pela iniciativa de visitar todos os piquetes e CTGs na referida data, 
enfatizando que essa é a atitude correta, estar presente junto à comunidade. 
Acrescentou, ainda, que considerou positiva a postura do Prefeito em dialogar com a 
população. Em seguida, relatou ter sido procurado por alguns munícipes a respeito da 
situação do médico do ESF1. Informou não ter conhecimento exato sobre o ocorrido, se 
o referido profissional encontra-se afastado por férias ou por outro motivo, ressaltando a 
preocupação de diversos pacientes em relação às suas receitas médicas e 
encaminhamentos. Solicitou, assim, à Secretária de Saúde, Sra. Jussara, às 
Coordenadoras, Sras. Jurema e Viviane, bem como à Enfermeira Ana, do ESF1, que 
prestem esclarecimentos aos pacientes que se encontram apreensivos diante da 
incerteza sobre a continuidade do atendimento. Ainda, abordou a situação do ESF1 
referente à avaliação de exames, destacando que acredita ser necessário rever o 
procedimento adotado. Esclareceu que não se trata de desconfiança em relação à 
enfermeira, mas que, de modo geral, quando os pacientes realizam exames, desejam 
apresentar os resultados diretamente ao médico. Explicou que, em razão da alta 
demanda, atualmente a avaliação é realizada pela enfermeira, que informa se o exame 
está adequado ou não. Reconheceu a grande demanda de atendimentos, mas sugeriu 
que sejam revistos os horários e prazos, considerando que não se tratam de uma ou 
duas reclamações isoladas, mas sim de diversas manifestações da comunidade. 
Acrescentou que acredita na solução da questão, mas considerou relevante registrar a 
situação na presença do Prefeito Municipal, enfatizando que não se trata de falta de 
responsabilidade da Secretária de Saúde, mas sim de uma situação concreta que vem 
gerando diversas reclamações por parte dos munícipes. Registrou agradecimento à Sra. 
Carolina, ao Sr. Wagner e ao Sr. Lolo pelo comparecimento. Desejou a todos uma boa 
semana, com votos de muita luz e serenidade no caminho a seguir. O Vereador Felipe 
Vieira, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou registrando cumprimento 
especial ao servidor Darci Freitas, recentemente nomeado Secretário Municipal da 
Fazenda. Destacou que acompanhou sua trajetória profissional, reconhecendo sua 
dedicação e afirmando ser ele o servidor de carreira mais capacitado para ocupar o 
referido cargo. Ressaltou ao Prefeito Municipal que, com Darci à frente da pasta, as 
finanças do município estarão em excelentes mãos. Colocou-se à disposição, 
salientando que se as finanças estão indo bem, a cidade também estará. Renovou os 
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cumprimentos e votos de sucesso ao novo Secretário, bem como parabenizou o ex-
Secretário Paulo Campos pelo trabalho desempenhado durante os meses em que esteve 
à frente da pasta. Na sequência, o Vereador parabenizou a Secretária de Cultura, Sra. 
Tatieli, o Prefeito Municipal, os CTGs e Piquetes pela organização e realização do desfile 
dia 20 de setembro, enaltecendo o brilhantismo do evento, a participação da população 
que foi prestigiar e a valorização da cultura gaúcha. Destacou, em especial, o empenho 
dos CTGs e Piquetes, que trabalham o ano todo para que a celebração alcance pleno 
êxito. Logo após, registrou que esteve em conversa com a Presidente da APAE, Sra. 
Carolina, a qual lhe relatou uma situação que lhe causa preocupação tanto como 
Vereador quanto como pai de aluno. Informou sobre a formação de um movimento 
estadual, reunindo vereadores e parlamentares, em defesa da manutenção dos repasses 
do FUNDEB às APAEs. Ressaltou existir iniciativa no sentido de retirar tais recursos da 
educação especial, o que considera inadmissível. Enfatizou a importância do apoio das 
Câmaras de Vereadores e das Prefeituras para garantir a preservação desses recursos, 
visto que o lugar de criança especial aprender é dentro da APAE. Destacou que a rede 
regular de ensino ainda não é preparada e não dispõe de recursos humano suficientes 
par atender e incluir as crianças especiais e que, muitas vezes, também falta a 
capacitação técnica adequada para garantir a inclusão. Como pai, relatou que seu filho, 
atendido pela APAE, conta não apenas com professora, mas também com monitora, 
fisioterapeuta, psiquiatra, psicóloga, fonoaudióloga, terapeuta ocupacional e toda uma 
equipe multidisciplinar que lhe oferece a atenção necessária. Reafirmou que lugar de 
criança especial aprender é dentro da APAE e que não se pode permitir que o Governo, 
seja Federal ou Estadual, promova cortes nos repasses do FUNDEB destinados à 
educação especial. Comunicou que, já na próxima semana, apresentará uma Moção de 
Apoio, a ser assinada conjuntamente por todos os 9 vereadores, com encaminhamento 
à Secretaria Estadual e ao Ministério da Educação, em defesa da manutenção dos 
recursos para a educação especial, reconhecida como essencial. Ao final, agradeceu a 
todos e desejou uma excelente semana. A Vereadora Neida Lima, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e iniciou sua fala parabenizando pela Semana Farroupilha. 
Destacou e agradeceu a todos os organizadores que, de alguma forma, contribuíram 
para a realização do evento, ressaltando que ocorreu com muita harmonia e sem 
transtornos. Felicitou o prefeito e toda a equipe envolvida na organização, bem como o 
CTG Tropilha Crioula, que esteve à frente do evento, destacando que foi um belo 
acontecimento e manifestando votos para que no próximo ano seja ainda melhor. Em 
seguida, prestou um agradecimento especial ao Pronto Atendimento de Arroio dos 
Ratos, destacando a importância do trabalho da equipe. Em seu nome e de sua família, 
agradeceu de forma muito especial à enfermeira Briolange, às técnicas de enfermagem 
Graziela Vilódre e Leticia Maldonado, e à médica Maidel, ressaltando que, durante um 
evento envolvendo seus familiares, o atendimento prestado foi fundamental e de 
excelência. Enfatizou a necessidade de valorizar os profissionais que se dedicam 
diariamente à comunidade, destacando que, mesmo em uma noite chuvosa, a equipe 
estava pronta pra atender. Parabenizou o Prefeito Municipal pela qualidade da equipe, 
manifestando profunda gratidão pelo trabalho realizado. Em seguida, a Vereadora Neida 
mencionou que ocorreu uma publicação nas redes sociais que mereciam um 
posicionamento. Informou que a Câmara de Vereadores não poderia deixar de registrar, 
em nome de todos os vereadores e funcionários, uma nota de repúdio para tais atos. 
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Uma publicação que ultrapassa os limites da crítica política legítima e da liberdade de 
expressão, configurando uma tentativa de macular a imagem da Casa Legislativa e de 
seus integrantes, lançando sobre eles insinuações ofensivas e absolutamente 
desprovidas de fundamentos. Após a leitura da nota, ressaltou que não poderia deixar a 
comunidade sem resposta, pedindo para que acreditem somente na Câmara de 
Vereadores e nos Vereadores, e que não difamem a imagem e integridade desta Casa 
Legislativa. Finalizou agradecendo a todos. COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM 
DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 
006/2025 (ALTERA O ANEXO IV - TABELA B - LISTA DE SERVIÇOS DA LEI 
COMPLEMENTAR Nº01, DE 05 DE DEZEMBRO DE 2019 E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar, o Vereador 
Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto, o Vereador Ricardo Pires também se 
manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi encaminhado para a 
Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 057/2025 (ALTERA A REDAÇÃO 
DO ART. 24 DA LEI MUNICIPAL N°1.750 DE 18 DE MAIO DE 1999 ALTERADA PELA 
LEI MUNICIPAL N°3.808 DE 30 DE JUNHO DE 2016 QUE INSTITUI O PLANO DE 
CARREIRA DO MAGISTÉRIO PÚBLICO MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. 
Não havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. 
PROJETO DE LEI Nº 076/2025 (DISPÕE SOBRE O TOMBAMENTO DO PRÉDIO DA 
SOCIEDADE RECREATIVA CARNAVALESCA TESOURAS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar, o Vereador 
Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto, o Vereador Felipe Vieira também se 
manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi encaminhado para a 
Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 077/2025 (DEFINE AS 
ATIVIDADES INSALUBRES E PERIGOSAS PARA EFEITOS DE PERCEPÇÃO DO 
ADICIONAL CORRESPONDENTE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a 
leitura, colocado em discussão preliminar. Não havendo mais manifestações, foi 
encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres.  
DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 011/2025 (ALTERA 
A RESOLUÇÃO N°10/2025 QUE DISPÕE SOBRE O REGIME DE CONCESSÃO DE 
DIÁRIAS OU REEMBOLSO DE DESPESAS AO VEREADORES E SERVIDORES DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 
Foi procedida a leitura, colocado em discussão, o Vereador Felipe Vieira se manifestou 
sobre o assunto, o Vereador José Hélio também se manifestou sobre o assunto. Não 
havendo mais manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. ATAS 
(036/2025, 037/2025, 038/2025, 039/2025) Foram colocadas em votação, sendo 
aprovadas por 7x0. O Prefeito Municipal Renato Feiten, iniciou falando sobre a questão 
das estradas vicinais, informou que foi cobrado por munícipes, mas que as chuvas 
dificultaram o trabalho da Secretaria de Obras durante o inverno. Em seguida, informou 
que o município recebeu a doação de 2 mil toneladas de escórias, que são utilizadas na 
manutenção das estradas. Também comunicou que a obra de fornecimento de água ao 
Parque Farroupilha já está em execução. Quanto a questão do médico do ESF1, 
lamentou a saída do profissional, que aceitou convite para atuar em outro município. No 
entanto, já foi realizada solicitação para contratação de outro médico. Sobre a demanda 
relacionada ao escoamento da água no Distrito Industrial, informou que a Secretaria do 
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Meio Ambiente já esteve no local e que medidas serão adotadas para solucionar a 
questão. Por fim, convidou toda comunidade para participar da Feira do Livro, que 
ocorrerá na Praça Central, e encerrou agradecendo a todos, colocando-se a disposição 
da população. PRESENÇAS: Felipe Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio 
Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, 
Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro 
a presente Sessão Ordinária convocando a todos os Vereadores para a próxima Sessão 
Ordinária, no dia 30 de setembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe 
a todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na 
íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

 

            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS - AUSENTE 

           2 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           3 – GABRIELA RADI SILVEIRA - 

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA - 

           7 – RICARDO PIRES - 

           8 – RITTIELI SOUZA SILVA – 

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 
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